

將臨期第四週：充滿想像的聖誕節

陳永就牧師

從小到大，一直很喜歡「三王來朝」這個耶穌降生的聖經故事，因為這個故事充滿了想像的空間。

- 1 希律王執政的時候，耶穌生在猶太的伯利恆。那時，有幾個星象家（“星象家”或譯：“智者”）從東方來到耶路撒冷，
- 2 說：“那生下來作猶太人的王的在哪裡？我們看見他的星出現，特來**崇拜**他。”
- 3 希律王聽見了就心裡不安，全耶路撒冷的居民也是這樣。
- 4 他就召集所有的祭司長和民間的經學家，問他們基督應該生在哪裡。
- 5 他們回答：“在猶太的伯利恆。因為有先知在經上這樣說：
- 6 ‘猶大地的伯利恆啊！你在猶大的領袖中，並不是最小的，因為必有一位領袖從你那裡出來，牧養我的子民以色列。’ ”
- 7 希律暗中把星象家召來，仔細查問他們，那顆星甚麼時候出現，
- 8 然後派他們到伯利恆去，說：“你們去細心尋訪那小孩，找到了就向我報告，好叫我也去**拜**他。”
- 9 他們聽命去了。他們在東方看見的那顆星，忽然在他們前頭，領他們到那小孩所在的地方，就在上頭停住了。
- 10 他們看見那顆星，歡喜極了；
- 11 進了房子，看見小孩和他母親馬利亞，就俯伏**拜**他，並且打開寶盒，把黃金、乳香、沒藥作禮物獻給他。
- 12 後來他們在夢中得著指示不要回到希律那裡去，就從別的路回鄉去了。

(太 2:1-12)



首先，一開始記載有「幾個」「星象家」(2:1) 從東方來到耶路撒冷，單單這一句已經充滿了無限的想像。經文只說「幾個」，沒有說明實際人數，但從下文所獻上的三份禮物，包括黃金、乳香和沒藥 (2:11)，因而推斷是三位。



由於沒有說明確實人數，所以就有作者因此聯想到可能有第四位「星象家」，在途中失落的可能性，從而撰寫另一個靈修故事，培育信徒。單是人數，已經是一個可以想像的空間。

至於對「星象家」的翻譯，從前譯作「博士」，現在也有譯作「智者」，這又是另一個可以想像的範疇。夜觀星象，點點繁星，正所謂星羅棋佈，卻又被他們看見屬於「他的星出現」(2:2)，包羅萬象，有點眾裏尋他千百度，驀然回首，那人卻在燈火闌珊處的味道。這幾位飽學之士，毅然起行，從東方來到耶路撒冷，身體力行，向他們所發現的目標出發。試想像多少個晚上，披星戴月，途中停下來休息。點起地上火堆，抬頭仰望夜空，他們談話的內容是什麼呢？他們所渴求的又是什麼呢？他們所掙扎的又是什麼呢？這又是另一個充滿想像的故事。

另一方面，無論翻譯為「星象家」、「博士」，還是「智者」，有一點可以肯定的，就是他們都是有見識和學識的人，並非平庸之輩。驅使他們願意長途跋涉，冒著旅途上的艱難和風險，帶著珍貴的禮物，遠道而來，原來只是為著一個原因，就是要「朝拜」這位「新生的王」---主耶穌 (2:2)。在這個充滿不確定性的旅途上，他們只是堅持單純的目標，就是要去到耶路撒冷，敬拜這位彌賽亞，人類的救贖主。



細心閱讀經文，會發現「朝拜」這個字，在這段聖經中其實出現過三次。除了 (2:2) 之外，(2:8) 和 (2:11) 也提到，翻譯作「拜」，但兩節經文的「拜」，卻有很大分別。希律把星象家召來，要求他們報告耶穌的所在地，好讓他去

「拜」他，可是他其實是在說謊，並非真心如此，而是想殺了主耶穌，他不是真心的敬拜（2:8）。相反，幾位星象家最後找到了小孩耶穌和母親瑪利亞，就俯伏拜他，並呈獻禮物，把最好的獻與主，他們才是真正敬拜（2:11）。兩者敬拜的差異，成了鮮明的對比。

將臨期是充滿盼望的節期，聖誕節是充滿想像的日子。盼望和想像的焦點，敬拜和奉獻的對象，應該是我們的主耶穌，他是彌賽亞，也是新生王！邀請你這個星期，在靈修的時候，默想幾段關於敬拜的經文，想像將來耶穌再來的時候，天地一同敬拜讚美的榮耀！

22/12	23/12	24/12	25/12	26/12	27/12	28/12
太 4:8-11	路 24:44-52	約 4:23-24	約 9:35-41	來 1:4-8	啟 14:6-7	啟 19:9-10
當拜主 你的神	耶穌升天， 門徒拜他	當用心靈 誠實敬拜	瞎子開眼， 敬拜耶穌	天使都要 敬拜主	敬拜創造 天地的主	羔羊婚宴， 敬拜耶穌

